сфере, в том числе и в профессиональной работе адвокатов. Процедура продления лицензии на право оказания правовой помощи через каждые пять лет не способствует устойчивости правового положения адвоката, вносит неопределенность и нервозность в его трудовую жизнь. Поэтому, следовало бы восстановить правило о бессрочной выдаче лицензии на право занятия адвокатской деятельностью, как это было зафиксировано в статье 12 Закона «Об адвокатуре» в первоначальной редакции.

Законодательное устранение указанных проблем будет способствовать совершенствованию организационных и правовых основ всей судебной системы, повышению эффективности адвокатской деятельности, и, следовательно, обеспечению действенной защиты прав и законных интересов граждан и юридических лиц.

## К ВОПРОСУ О КОНЦЕПЦИИ И ЗАКОНОПРОЕКТАХ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОЛИТИКИ В СФЕРЕ ВНУТРЕННЕЙ ТОРГОВЛИ И ОБЩЕСТВЕННОГО ПИТАНИЯ

Д.В. Плоскунов Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Концепция реализации государственной политики в сфере внутренней торговли и общественного питания на 2011-2015 годы утверждена приказом Министра торговли Республики Беларусь от 29 декабря 2011 года №178.

Актуальность рассматриваемого вопроса заключается в том, что, несмотря на положительные тенденции в сфере торговли и общественного питания, остаются нерешенными многие вопросы, такие как недостаточно динамичное развитие торговой инфраструктуры, проблема обеспечения субъектов торговли оборотными средствами, проблема качества и безопасности товаров и услуг на потребительском рынке страны. Кроме того, Концепция рассматривает вопрос существования групп населения с низкими доходами, поэтому требует особого внимания и вопрос обеспечения доступности товаров и услуг.

Концепция определяет цели, задачи и приоритетные направления развития розничного товарооборота торговли и общественного питания, потребления важнейших продовольственных и непродовольственных товаров, расширения и совершенствования инфраструктуры розничной и оптовой торговли, общественного питания, совершенствования технической и технологической политики, финансово-кредитного обеспечения торговых организаций, а также принципы государственного регулирования в сфере торговли и общественного питания.

Структурно Концепция состоит из введения, 6 глав, некоторые из которых подразделяются на пункты, а также из приложения-перечня мероприятий по выполнению Концепции. Указанный перечень содержит более 50 мероприятий. Первыми среди них идут мероприятия по разработке проектов Законов Республики Беларусь «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь», «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь «О защите прав потребителей» и «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Беларусь от 27 августа 2008 года «О государственном регулировании производства и оборота алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта».

Так, подготовка проекта Закона Беларусь «О государственном регулировании торговли и общественного питания в Республике Беларусь» предусмотрена пунктом 30 плана подготовки законопроектов на 2011 год, утвержденного Указом Президента Республики Беларусь от 6 января 2011 года №10. Подготавливаемый

законопроект направлен на создание системы мер по государственному регулированию торговли и общественного питания, поскольку технологические вопросы организации и осуществления торговли и общественного питания в Республике в достаточной степени урегулированы иными законодательными актами, в первую очередь Гражданским кодексом Республики Беларусь. Следует отметить, что подобные законодательные акты приняты в Российской Федерации и Республике Казахстан.

Проект Закона Республики Беларусь «О внесении дополнений и изменений в Закон Республики Беларусь «О государственном регулировании производства и оборота алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта» направлен на дальнейшее совершенствование государственного регулирования производства и оборота алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта, приведение отдельных норм в соответствие с законодательными актами, принятыми после вступления в силу указанного Закона.

Кроме того, на основании предложений Комитета государственного контроля Республики Беларусь, предлагается уполномочить Министерство по налогам и сборам не только на утверждение форм балансов и деклараций, но и порядка их заполнения и представления.

Вносимые дополнения предусматривают уточнение реквизитов деклараций и балансов в соответствие с действующей практикой их представления в части источников поступления и целей использования алкогольной, непищевой спиртосодержащей продукции и непищевого этилового спирта в процессе их производства и оборота.

В целях либерализации экономической деятельности проектом Закона предусматривается изменение сроков представления деклараций. Предлагается также внесение дополнения, разъясняющего порядок представления балансов и деклараций в случае, если срок их представления приходится на нерабочий день.

Подготовка законопроекта «О внесении изменений и дополнения в Закон Республики Беларусь «О защите прав потребителей» обусловлена необходимостью совершенствования правового регулирования деятельности общественных объединений потребителей по оказанию услуг потребителям.

В настоящее время общественные объединения потребителей возмещают расходы на осуществление своей деятельности за счет потребителей, с которыми заключают договоры, предусматривающие внесение соответствующей платы. Предпринимательской деятельностью такое возмещение расходов не является и в этой связи предусмотренный статьей 20 Закона Республики Беларусь «Об общественных объединениях» запрет на осуществление объединениями предпринимательской деятельности не нарушается.

В соответствии с Законопроектом предлагается дополнить Закон «О защите прав потребителей» статьей 48, закрепляющей нормы, регламентирующие осуществление общественными объединениями потребителей деятельности по защите прав потребителей. Так, в соответствии с ч.3 указанной статьи расходы, связанные с осуществлением деятельности, указанной в подпунктах 1.9 и 1.10 пункта 1 статьи 47 Закона Республики Беларусь «О защите прав потребителей» (обращение по поручению потребителя с претензией к изготовителю, продавцу, поставщику, их представителю, исполнителю, ремонтной организации; обращение с иском в суд в защиту прав потребителя; представление и защита в суде прав и законных интересов потребителя), взимаются со стороны, виновной в нарушении прав потребителя, то есть с изготовителя (продавца, поставщика, представителя,

исполнителя, ремонтной организации). Кроме того, с потребителями общественные объединения потребителей работают исключительно на безвозмездной основе. Для защиты добросовестных изготовителей (продавцов, поставщиков, представителей, исполнителей, ремонтных организаций) законопроектом предусматривается в качестве обязательного условия последующего возмещения расходов общественному объединению потребителей необходимость заявления потребителем предварительно (до обращения в общественное объединение) соответствующих требований изготовителю (продавцу, поставщику, представителю, исполнителю, ремонтной организации).

Законопроектом также уточняется порядок предъявления претензий при продаже некачественного товара в случае, если изготовитель такого товара находится за пределами Республики Беларусь. В таком случае потребитель вправе будет обратиться напрямую к поставщику или представителю изготовителя, продавца, поставщика.

Таким образом, в Республике Беларусь законодательство в сфере внутренней торговли и общественного питания приводится в соответствие с теми требованиями времени, которые перед ним возникают. Здесь следует особо отметить и момент приведения законодательства в соответствие с основными особенностями развития отечественной экономики и построения белорусской экономической модели.

## ИНТЕГРАЦИОННЫЕ ПРОЦЕССЫ В СФЕРЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

А.Б. Погребняк Витебск, УО «ВГУ им. П.М. Машерова»

Интеграционные процессы – одна из основных тенденций современного мира. Эти процессы в полной мере коснулись и сферы высшего образования и получили свое наименование как Болонский процесс. В рамках этого процесса идет поиск достижения больших степеней сравнимости и совместимости образовательных систем различных стран. Вырабатываются единые подходы к обеспечению качества высшего образования, к разработке учебных программ. Создание единого европейского образовательного пространства будет способствовать решению многих проблем: таких как мобильность студенческой и преподавательской аудитории, возможность свободного трудоустройства выпускников, признание ученых категорий и дипломов и т.д.

Можно по-разному относиться к Болонскому процессу: положительно или оценивать его критически, однако его нельзя игнорировать, к нему необходимо приспосабливаться. Этот процесс уже начался и набрал достаточные темпы. Теперь вопрос заключается не в том участвовать в нем или нет, а в том как и в качестве кого участвовать. История неоднократно доказывала, что бездумное повторение и копирование опыта западных преобразований в любой сфере не только не дает положительных результатов, но и может привести к негативным последствиям. Только учет национальных особенностей, собственного опыта, достижений и успехов, при критическом осмыслении опыта других стран, позволит осуществить реформирование сферы высшего образования наиболее эффективно и с наименьшими потерями.

Интеграция в европейскую систему высшего образования очень сложный и противоречивый процесс, связанный именно с наличием больших и существенных различий между европейской и бывшей советской системами образования. Именно поэтому совместная деятельность в этом направлении стран-участников постсоветского пространства приобретает важнейшее значение. Учет уже накоп-